

# 俄乌围绕谈判“拉锯”

## 乌再延长国家战时状态



5月20日,载着乌克兰武装人员的巴士驶离马里乌波尔。  
新华社发(维克托摄)

新华社莫斯科5月23日电 俄军宣布完全控制马里乌波尔后,俄乌双方就谈判进程再次做出不同表态。俄方22日表示,俄准备继续与乌对话,但“球”在乌克兰一方。乌方说不同意与俄达成任何承认俄占领乌领土的协议,只有俄军撤出乌领土,才有可能恢复和平进程。

与此同时,乌克兰最高拉达(议会)批准将国家战时状态和总动员延长三个月。请看新华社记者从前方发回的报道——

俄罗斯谈判代表团团长、总统助理梅金斯基22日在接受白俄罗斯媒体视频采访时表示,俄罗斯从未拒绝与乌克兰谈判,俄总统普京本人也证实了不拒绝最高层谈判。但是,元首会晤需要认真准备材料,应是为了双方达成最终协议并进行签署而举行,不能只是为了拍照。

梅金斯基表示,俄方一个月前向乌方提交了谈判文件草案,双方就其中一些立场达成一致。在俄方计划继续跟进时,乌方没有继续对话的愿望,甚至没有正式确认商定的谈判方案。

梅金斯基说,冻结谈判是乌克兰方面的倡议,俄方不主张谈判暂停。俄方准备继续对话,“球”在乌克兰一方。

另据乌克兰国家通讯社22日报道,乌总统办公室顾问波多利亚克在接受外国媒体采访时说,乌方不同意与俄达成任何承认俄占领乌领土的协议。只

有俄军撤出乌领土,才有可能恢复和平进程。

波多利亚克说,乌克兰对战争的立场“更加不妥协”。任何退让都会给乌克兰带来负面后果,与俄罗斯暂停敌对行动将会导致日后更大打击。

俄外长拉夫罗夫17日曾表示,乌方实际上已经退出谈判进程。同一天,乌总统办公室顾问波多利亚克证实,乌俄谈判进程已暂停。

在2个多月的激烈争夺后,俄方20日宣布已完全控制马里乌波尔市。据乌国家通讯社报道,乌东部战况激烈并出现恶化迹象,俄军向整个军事接触线发起猛烈攻击,主要目标是包围在卢甘斯克地区西部利西昌斯克和北顿涅茨克两地的乌军。

利西昌斯克和北顿涅茨克位于北顿涅茨河两岸,是卢甘斯克地区仍然在乌方控制之下的最后两个大型居住区。塔斯社22日报道说,卢甘斯克武装力量在俄军支持下继续合拢环绕这两座城市的包围圈。

乌克兰最高拉达22日投票批准将国家战时状态和总动员延长三个月至8月23日。乌克兰最高拉达于2月24日通过关于在乌全境实施为期30天战时状态的总统令,此后乌最高拉达分别两次批准将国家战时状态延长到4月25日和5月25日。

记者:胡晓光 陈婧 孟菁 李东旭 李铭 鲁金博 包雪琳



5月13日,在美国弗吉尼亚州,一家超市的婴幼儿配方奶粉货架出现大面积缺货。新华社记者刘杰摄

## 军机空运35吨奶粉到货 美国官员坦言“杯水车薪”

新华社北京5月23日电 美国空军运输机从欧洲运来的首批婴幼儿配方奶粉22日运抵美国,大约35吨,可分装50多万罐。

美国农业部长托马斯·维尔萨克认为,要化解美国“奶粉荒”,这批进口奶粉只是杯水车薪。

### 商店不上架

据美国有线电视新闻网报道,这批奶粉先由卡车从瑞士苏黎世运至德国,随后由美军一架C-17型军用运输机运抵印第安纳州首府印第安纳波利斯。维尔萨克在机场迎接。

“这是重要的一步……总统指示我们寻找各种机会增加(奶粉)供应。”按照维尔萨克的说法,这批奶粉面向“非常、非常小的一部分儿童”,即那些摄入常规配方奶粉会出现过敏症状的儿童,且只够9000名婴儿和1.8万名幼儿喝一周。

一名政府官员先前说,这批奶粉将分配给“需求最迫切”的地区,属于防过敏奶粉,将供给牛奶蛋白不耐受的婴幼儿,不会在商店上架。

美国国内“奶粉荒”已持续数月,起初归因于供应链不畅和工人短缺。今年2月,美国最大奶粉供应商雅培公司因产品安全问题召回数千款婴幼儿配方奶粉,涉事工厂停产,令“奶粉荒”雪上加霜。

“数据汇集”公司数据显示,美国国内婴幼儿配方奶粉缺货率去年上半年基本在2%至8%之间浮动,而今年4月初达到31%,如今保持在40%左右。

有线电视新闻网22日报道,以美国最大城市纽约为例,布鲁克林绿点社区两家大型超市配方奶粉售罄;皇后区长岛城一家CVS连锁药店仅剩6罐雅培奶粉;曼哈顿一家塔吉特百货商店奶粉货架近乎空荡荡。

### 孩子“省着吃”

纽约市市长埃里克·亚当斯22日就婴幼儿奶粉短缺问题宣布紧急状态,以防婴幼儿奶粉零售商趁机哄抬价格。他在一份声明中说,全国奶粉供应危机“给纽约市家庭带来了无法想象的痛苦和焦虑”。

一些家庭已经开始让孩子“省着吃”,而防过敏等特殊配方奶粉断货导致一些婴幼儿不得不尝试其他奶粉,因而出现健康问题。针对社交媒体流传自制配方奶粉的帖子,医学界人士警告那存在安全风险并可能导致营养不良。

眼见“奶粉荒”在中期选举年成为热议话题,民主党人和联邦政府不敢怠慢。民主党籍总统约瑟夫·拜登18日宣布“大动作”,动用《国防生产法》加快婴幼儿配方奶粉生产,并授权军方启动专项行动运输进口奶粉。

白宫22日宣布,第二架装载婴幼儿配方奶粉的军机将在几天内从美军驻德国拉姆施泰因空军基地飞抵美国。

美国市场约98%婴幼儿配方奶粉为国产,奶粉供应渠道集中于雅培公司和另外3家企业。去年9月至今年1月,4名婴儿因食用疑似受污染奶粉患病,其中两名婴儿死亡。美国食品和药物管理局随后对雅培公司展开调查。

上周,美国食品和药物管理局宣布与雅培公司达成初步复产协议,复产时间视改善安全措施和认证进度而定。雅培公司总裁罗伯特·福特22日在《华盛顿邮报》撰文,就公司在“问题奶粉”事发后采取整顿措施,客观上加剧美国国内婴幼儿配方奶粉市场供应危机“感到抱歉”。按照他的说法,涉事工厂将于6月第一周复产,在6到8周内上架奶粉产品。(陈丹)